

POKROK ZAPADU

Weekly Edition! Published by Pokrok Zapadu Printing Co. 1311 1/2 St. - Tel. 1008. Subscription \$2.50 per year. Tiskárna: 1311 1/2 JINÉ IRIA ulice. Telefon 6 1008.

Vychází každou úteru.

Vydává Tiskárské Družstvo.

Řídící redaktor: JAN KOSICKÝ

PŘEDPLATNÉ

Pro Spojené Státy a Kanadu obnáší \$2.50 ročně. Spolu s Křesťanskou Americkou Knihou každých celoroční předplatitel v době premiéry oprávněn ku premiéře.

DO ČASU předplatitel se na rok \$1.00. Spolu s Křesťanskou Americkou Knihou.

ZÁKLADY PRÁVE jsou nejbezpečnější, když se koupí na počtu...

OHLEDAJE čtenář a různé články uvážlivějším pouze...

Adresujte Jednotě: POKROK ZAPADU Omaha, Neb.

Omaha, dne 1. května '95.

BOYCOTUJME TRUST MĚSOVÝ. KDYŽ je maso drahé, jezme kufátka.

V TEXASE HUDOU TAKÉ DEMOKRATÉ roztrženi na stříbrnáčnický a převržené poctivé měny.

CO DEMOKRATÉ SPOHILI, NELZE zbudovat znovu, pokud oni sfozí zříceniny.

STŘIBRO PRODÁVÁ SE ZA 67 1/2 CENTU únce. Stříbro v našem dolaru má cenu 52 centů.

OTEC DEMOKRACIE JEFFERSON, KDYŽ byl prezidentem, našel zastavení ražby stříbrných dolarů dne dne 1. května 1805. Co tomu říkáš stříbrnáčnický demokraté?

DEMOKRATÉ PÍLNĚ TLUKOU NA STŘIBRNY buben, — právě tak jako před 3 a 7 roky na buben celni. Jestli pak se dá lid zase tak "omráčit" stříbrem, jako se dal clem?

NEJ TO IRONIE? DO SPOJENÝCH Států přivezeno bylo za posledních deset roků 30,000,000 buňšů zemit v ceně více jak \$13,000,000. A přec jest Amerika vlasti zemáků?

KAM TO SPĚJEME! JEDEN EX-POSLANEC, a demokrat k tomu, odmítnul prezidentem nabídnutý mu úřad. Jest-li ten není blouh vranou, pak už věru nevíme, kdo by jí byl.

V KANASU NAKAZILI SE STŘIBRŇÁČNICtvu již i republikáncé. Ve sjezdu státní ligy rep., odbývané minulý týden, zmluveno bylo mnoho v zájmu stříbra a nalézalo ohlasu.

VĚRU JE TO PODIVNÝM, JAK VELKÉ množství lidu žijí ve Sp. Státech neobyčejně skvěle při příjmech menších čtyř tisíc dolarů ročně! Kdo nevěří, nechť nahlédne do výkazů o dani z příjmů.

V RAKOUSKU MĚLI JAK ZNÁMO, měnu stříbrnou. Vláda vidouc ktere, rak stříbro klesá, přešla všeobecnému úpadku, který byl by musil nastati následkem znehodnocení peněz, tím, že založila měnu svou na zlatě.

DEMOKRATICKÁ STRANA V CHICAGU přišla prodejem časopisu "Time-Herald" o jedinký svůj orgán. Velkou ztrátu tím ale neutrpěla, neboť od posledni volby jest strana bez demokratů a proto ztrátu orgánu lehce pohřešiti může.

ČIM DÁL, TÍM HŮR, JAK TA BABA povídala. A tak jest to také s našimi příjmy vládními. Místo aby schodek se menšil a příjmy většily, jak sekretářem pokladny předpovídá no bylo, schodek se většil a příjmy menšil.

DLE VĚRU ZNÁMEN DEVTYNEŠE DAŇ s příjmů více jak \$10,000,000. — To bude zrovna tak as dost, aby kryto býti mohlo vydání, spojené se stiháním těch, kdož náležitý výkaz příjmů svých za v čas výběrčinnu dani nepodali.

HEKŠNÍM VELMI ZAJÍMAVÉHO Soudního sporu zanaší se vrbeni soud Sp. Států. Jest to otázka, zdali rozsudek vynesený v některých zahraničních zemí má být nanávan písačným též zde. K výledku hledí se vstříc se svádavostí.

V NEJBLÍŽÍ BODĚ DOBKÁME SE opět jednoho soudu pro kacířství. Věhlasý kazatel episkopální v New Yorku, Heber Newton, onedny kázal, že Kristus nevalat z mrtvých tělesně, nýbrž jen duchovně. Vida, tedy má Tomáš společníka!

V ČTYRY MINULÉ TÝDEN ZAHÁJENO bylo pět velkých stávek. V St. Louis sedáček, v New Yorku 2000 krejčí, v Pittsburgu a v Pomeroy ohlíři a v okolí New Castle Pa. kokaří. To nepochybně začínají již ty slibované dobré demokratické časy.

ŠPĀNĚLSKÁ VLÁDA ROZHODLA SE stihati povstalec kubánské téměř tresty, jímž anarchisté podléhají. — Španělsko jest tou nejbarbarštější z všech "civilisovaných" zemí a čimž barbarštějších prostředků vůči Kubě používati bude, tím dříve ostroz ten z poroby španělské osvobozen bude.

ZA CHRÁNĚNÉHO CLA MĚLA VLÁDNÍ pokladna dostatečný příjem ku krytí všech výloh, bylo hojnost práce při dobré mzdě, byly dobré ceny na všechny plodiny, byl hojný vývoz našich plodin i tovarů do cizozemská — byly všeob. dobré časy. Teď máme opravu celni a pravý opak toho všeho.

DLE ZPRÁV ÚRADNÍCH PŘIBYLO ZA minulý rok ku břehům našim dohromady 314,467 přistěhovalců a 312,771 jich v týmě roce zpět do Evropy v mezicalubi odjelo, tak že čistý přírůstek pouze 1696 obnášel. — Takový nepatrný capart věru nestojí ani za ten rámus, kterýž odpárci přistěhovalectva proti tomuto tropí.

STŘIBRŇÁČNICKÉ ČASOPISY, LIBUJÍ si v podezřívání těch listů, jež zastávají se dobré a poctivé měny a v znehodnocení spátní práva za hubu země, že z úplatnosti jednají. Jeikoz že stříbrnáčnický by mohli těžiti jen majitelé stříbrodolí, lež na snadě, že jestli je kde úplatnost, musí býti na straně stříbrnáčnicků.

NEJNOVĚJŠÍ DEMOKRATICKÉ CLO není clem svobodoochodním, ač jest velkým krokem v tom směru, není clem k vůli příjmu, neboť nepřináší příjem ani takový co McKinleyho a není clem ochranným, neboť vystavuje průmysl náš soutěži. Prospěch nepřináší zemi žádný, nýbrž ze všech stran jen škodu.

JEN DROBTI STŘPENÍ NECHT MAJÍ naši stříbrnáčnický přátelé. V Sev. Karolině, kde se dobývalo zlato dávno dříve než v Kalifornii, nalézána byla onedny hruda zlata 8 liber a pět unci těžká. Teď se tam hrnou zlatokopové a budou-li tam sbírat zlaté hrudy, může se poměr obrátiti a naše pěkné, bílé, čisté stříbro bude dražším než zlato.

NU TAK VIDA! TEĎ SLAVIE KO-nebně doznává, že v desetiletí 1880-1890 stouply mzdy dělníků o 40%, kdežto ceny životních potřeb poklesly o 16 procent. To bylo za působení té odsuzované republikánské ochrany celni. Teď, za demokratické správy a demokratické politiky klesly dojísta o více než co tehdy stouply!

V TĚTO ZEMI MĚNÁ SE PĚLÍŠ MNOho "věrnost". Devět desetin všeob. obyvatelstva našeho jest "věrnou" některé z politických stran a zvolení zástupci z lidu bývají ještě "věrnějšími" trustům, monopolům a korporacím, jež si je zkonopití dovedou. Nebyl by již nejvyšší čas aby lid konečně jednou stal se také věrným sám sobě a vypráskal všechny ty věrné sluhý kapitálů jimiž do posledni krupěje krve vyssáván jest?

KDYŽ DRIVĚJŠÍ FANATIKOVĚ A HO-livci pro svobodný obchod vidí, ktere rak chybila demokratická strana a oni s ní, že zrušila ochrannu celni a uválila průmyslovou třesť na zemi a lid, stěžují se otázky té a prohláší, že je odvšta a vyřizena. Ne tak! Pokud nebude zemi vrácena opět ochrannu celni a s ní blahobyt, není otázka ta odvšta.

PŘEMÝSL NA JINOU ULÉBNĚ SE vzmáhá. V pondělí pováženo, lynčováno, bylo v Alabamě zase 5 černochů a celkem lynčováno již bylo letos na celém jihu přes sto. Kdyby vláda naše neustarala se tak mnoho o vyšetření násilností tureckých v Arménsku, možná dost, že by jí drobt časy i k vyšetření a potrestání násilností těchto zbylo.

ŠKAROHĚDOVĚ, JIMĚ PŘESTĚHOVA-lectvo jest trnem v oku, zajisté potěšeni býti musí ubytváním, jakéž v posledních letech se jeví. V březnu roku minulého přistěhovalo k břehům americkým 19,533 přistěhovalců a ač již tento počet za značně nízký považován, klesl přec ještě v březnu roku letošního níže, neboť přijelo sem v březnu všeho vlády pouze 17,047 přistěhovalců.

ŘIDITELSTVO ČERNÉ ÚTELNY V CHI-cagu v poslední své schůzi usneslo se ustanovení přilžitostního dne, posvěcení jakožto přilžitostního dne, v kterémž po celé české Americe přispěvky mezi lidem našim sbírány by byly. Doufáme, že lid náš ve prospěch záslužného podniku tohoto učiní vše, co v moci jeho bude, tak aby úctina co nejdříve skutkem se stala.

VĚRU MOC ŠKODÍ — I MODLITEL. Ze tomu tak, dovědět by mohl evangelista Moody ve Fort Worth, Tex., kterýž o dělá modlí se tak vroucně, že i říhnavší se bouři chrám téměř úplně rozmeten byl. — Byl-li dělá přivolan modlitbou p. Moodyho jest ovšem otázkou, neboť povětrností úřadovnou tamní vztýčeno již den před tím znamení, že dělá očekávati lze.

JAPANSKO OZNÁMILO ČÁDNĚ, ŽE veškerých výhod obchodních jež Čt. nomu Japonsku povoleny byly, i veškerý země ostatní účastny budou a že tudíž Evropa žádných přitčín nemá, proti smlouvě jakýchkoliv námitk činiti. To ale na věci ničeho nemění, neboť zem, kteráž Čt. nu podmaniti si dovela, zajisté že i na dále předáctvo své tam udržeti dovede a velmoem evropským nezbuđe, než hráti druhé housle.

POVĚSTNÁ TURECKÁ SPRÁVEDLNOST ukázala se opět jednou v pravém světle. Vojín Mustafa, kterýž posledního ledna v návalu náboženských přý zřetřenosti zavraždil tři osoby, mezi nimiž jednoho Amerikána, a deset jiných osob těžce poranil a za to k trestu smrti odsouzen byl, sultánem omilostněn a trest jeho v patnáctiletou káznici zaměněn. A při tom ještě není vyloučena možnost, že za nějaký čas ke všemu ještě omilostněn bude.

OD ROKU 1860 DO 1873 VYDOBYTO bylo v zemi této za 188 milionů dol. stříbra a za 590 milionů zlata. Mincovny tehdy byly otevřeny volnému ražení obou kovů a zlata bylo v těch letech raženo za 400 milionů, kdežto stříbra nestojí ani za zmínku. Proč pak nepoužili stříbrnáčnický baroni té příležitosti, aby dali si stříbro dobyté raziti? Pro maličkosti! Šestnáct unci stříbra celé asi o 3 procenta větší cenu než 1 unce zlata.

PŘED NĚKOLIKA TÝDNY DOŠLA zpráva, že bývalé náš konsul na Madagaskaru, Waller, jest vězněn vládou francouzskou. Minulý týden byl přivezen do Francie a tu teprve vyšlo na jevo, že byl odsouzen ku 20 letům káznice pro šviháctví; že přý totiž vyzrazoval Hovasám; s nimiž Francie boj vede, polohy francouzských pevností a sílu vojska. Vláda naše vyšetřuje případ ten a jestli se Wallerovi děje bezpráví, hodlá v jeho zájmu zakročiti.

V ŠPATNĚM POSTAVENÍ OCTNUL SE bývalý senátor Ransom z North Caroliny, kterýž nástupcem zensuvšího vydavce našeho v Mexiku jmenován. Ústavou spolkovou zapovídáno jest výslovně členům kongresu přijímati po čas lhůty, na kterouž zvoleni byli, jakýkoliv úřad, kterýž v čase tom utvořen byl aneb jehožto služné v čase tom zvýšeno bylo. A právě služné vyslanec v Mexiku zvýšeno bylo senátem, jehož členem Ransom byl a proto dle ústavy úřad onen zastávati nemůže. O teplé hřnědečko senátorské pěkně přišel a bude muset nyní hezky sušit zuby v chladu.

ZNÁMÉ VÝTĚ NE HERRŮCH POLAKĚ, Modjeské, bylo nejen vystoupení ve Varšavě úřady ruskými zakázáno, ale zároveň i z území ruského výpo věšena — a to vše proto, že na kongresu ten, v čase světové výstavy chieské občývaném, jednání vlády ruské kritisovali si dovolila. — Tímto krokem vláda Ruska hodala ještě dříve všemu tomu, co Modjeska byla fekla a dodává tomu tomu ná tře pravdy. Pro pravdu se lidé často stobí, ještě ale častěji vlády.

KDYBY DEMOKRATÉ DOZNALI, ŽE NY-nějši třesť zvinili zrušením ochrany celni, bylo by to doznáním, že klamali sebe i sem po všechnu tu dobu, co bláboliili o svobodném obchodě. Proto počínají sváděti vinu špatných časů na to, že není jimi vina změna v zákoně celním, nýbrž svobodné ražení stříbra. Váak to nemohou vysvětliti, proč jsme měli dobré časy ať do jejich nastoupení, ač neměli jsme svobodné ražení stříbra. Kdyby toho bylo více stříbra, bývalo by musilo působiti zá časy před črou demokratickou, jako za ní.

TRUSTY PŘIPADLY NA NOVÝ SPŮSOB, jímž zřizování peněz z lidu méno nápadným odiněti zámýšlí. Zvýšijí totiž nejdříve ceny surovin, načež teprve pak ceny spotřebitelům do výšky vyženou — zároveň pak ale, to se rozumí, cenu prvnejších opětně klesnouti neschají. Ze tomu tak, ukázalo se nejlépe na cenách dobytka i suroviceho petroleje, jež nejdříve do výšky hnány byly, při čemž zároveň "přiměřené" i cena masa a petroleje zvýšována, načež pak cena obou opětně klesnouti se nechala. Maso i petrolej pro spotřebovatele zůstalo stejné drahým, jako v čase největšího buma.

ŽURNALISTĚ JÁDNĚ NÁRODNOSTI obchodí se tak ve spolek jako Slováci v Americe. Kdybychom měli věřiti jen malou část toho co o sobě píší, patřili by všichni do káznice. To jsou pak učitelé národa! To pak mají oteňati mŕti k nim úctu a vážnost! Dobře píše v Slovák v Americe "Mozolný": Keby ste si vzali za cíel len pestovat národnost, tak nielen žeby ste veliké službe robily Slovače našej, ale by vás ľud uctil, miloval, kdežto takto ten ľud už neverí nikomu. Vy ste ho zabilí, vy ste ho naučili neverit a teraz máme budete volat ku nemu. Už jeho sú pre vás hlas mrtve, suché. To dieľo vaše.

SPOLKOVÁ ÚADOVNA PRÁCE MÁ jednu velikou chybu a to jest, že zabývá se příliš mnoho vyšetřováním poměrů dělnických, kdežto poměrů páni zaměstnavatelů a kapitalistických velko-průmyslníků téměř si ani nevšimne. Dělníku přamálo prospěje, neustále dočítati se o tom, a jak málo toho sobě vydělá a jak nepatrné práce a služby jeho odměňovány jsou a mnohem raději by byl, kdyby s jistotou dozvědět se mohl, kolik as zaměstnavatel jeho za práci platiti by mohl. Má-li úřadovna tato vůbec v něčem prospěšnou býti tu měla by pozornost svou konečně také i v tomto směru obrátiti. Za poměrů nynějších má celý ten krám více důležitosti pro toho, kdož v čele úřadovny stojí a tučný plat za to běhe, než pro veškeré dělnictvo této země dohromady.

Z VÍDNĚ DOŠLA TELEGRAFICKÁ zpráva do Prahy 30. března, že se z věrohodné strany sdejuje, že bývalý americký konsul v Praze, pan Karel Jonáš ze státu Wisconsin, bude opět přeložen do Prahy, kde si zvekal mnoho přátel za svého dřívějšího úřadování. Jak známo, nechtě la vláda rakovskouherská udělit p. Jonášovi exekvaturu z toho důvodu, že přý ve Slavii bývaly uveřejněny úsudky nepřiznivá vládě rakovskouherské. Kdo by také mohl tu to vládě zpátečnickou, veškerý pokrok potlačující a národu českému tak velice nepřátelskou, zde v této svobodné zemi pochválit? Nejspíše vláda Spoj. Států a přátelé pana Jonáše učinili na tuto vládu rako — úšáckou nátlak a tuto musela povolit a nyní jest volna p. Jonášu svou exekvaturu, čili úřadní uznání konsula, povolit. Zdáž bylo již ve Washingtonu rozhodnuto o tomto novém přeložení, není nám známo. — K v L.

PŘED 3 ROKY BYLO V TĚTO ZEMI časy dobré. Práce bylo dost, výdělký dobrý, plodiny měly dobrou cenu, rolníci nevěděli již kam s penězy a přepíleli se o překot při koupi pády, dělníci na všech stranách usilovali o zkrácení doby pracovní a zispění mzdy, ač byli slušné placeni, sloven, panoval dosti dobrý blahobyt. Od dvou roků máme však pravý opak. Proč? Co to zavinilo? Jaká změna

se stala? Jen ten kdo nepřemýšlil uvěřil tomu, co demokratické časy sy před rokem hlásaly, že tytéž kony, jež působily blahobyt za sprá republikánské, zavinily bídu za sprá demokratické. Teď již neomám se znovu takovou lež opakovat, k vládě i kongresu mély dva roky há k provedení řáducných změn a t pravání těch špatných časů. Teď snad již i ti, kdož před rokem věřili že bídy jsou vinní republikáncé, tře neměli moc a vládu, nahlédli, že byl pouhý klam. Co tedy je příčin nynější bídy, nynější změny? Ji jista nie jiného, než změna v vlád změna v systému. Za republikáncé jsme měli ochrannu clo a s tím bl obyt, za demokraté máme oprav celni a bídu.

ÚČEL POSVĚCENÉ PROSTĚŘENY a to okázalo se býti opět pravdou a demokratech v Utah. Když v p sledni volbě do ústavodárné konve ce republikáncé zvíťazili tu hledě demokratická mašinerie o vítězství jejich je připraviti, když však, d blélosti republikánců, se jim to nepodařilo, tu chopili se cesty jin Nyni, když konvence ústavodárná prací svou hotova již jest a kdy no zpracovaná ústava k odhlasování d na býti má a kdy nejlepší nadě byla, že Utah do svazku států přij bude, vyvolali opětně boj pro mnohoženství a zatknuta o-lá řa těch, kdož po tajnu v mnohoženat doud žili. A proč že tak učir no teprve nyní a ne mnohem dřív. Na to odpověď jest snadnou. Z poměrů panujících měli republikáncé většinu zastátnou a tím i zvolě dvou republikánských senátorů sp kových bylo jistým a tomu prá chtěli demokraté za každou cenu v hrániti. A toho nemohli docílití nak, než zamezením, aby území Ut státem se nestalo. Obnovením bo proti mohoženství obnoveny budé zároveň třenic mezi Mormony dřívějšími odpárci jejich, jímž v vinu kladeno to bude a tím již př jetí nové ústavy stává se pochýl ným, ba již předem říci se může, že L nebude přijata. A tím doclelou bud čeho páni demokraté si přáli. — Úta zůstane na dále pouhým územím t tím i republikáncé o přináležeť jir většinu v senátu spolkovém připr veni budou.

BUDE VÝPRAVA NA NÁRODPINŮ jen jedna, aneb několik? Bude nějaká výprava výbojem výstavnic oprávněna, aneb ne? To jest snac co zajímavá ty, kteří hodlají se leto do Čech podvítati, kdežto všechny ostatní nepochybně již mrazí čistí t výčtky, podezřívání a osočován. Jak se podobá, nebude žádná výbo rem výstavnicm pořádaná výprava avšak bude výprava kterou pořáda, některé členové výboru a mezi tēm v první řadě p. Spěvák, kterýž má nepopratelnou zásluhu, že jest p. vodcem oběsnán výstavny. Nebýtí je působení a úsilí, bývala by zřatalá výstava neobeslána. Ty droby jež poskytnuty byly před tím taj. Nár Výboru nebyly by stály za zásky do výstavy, a z pobídky Nár. Výboru by Chicogo nebylo se nikdy chopil, tak různé věci, jako učinilo působením p. Spěváka. Může být, že pružinou k činnosti p. Spěváka byla právě obmýšlená výprava, — že výstava byla prostředkem k celi. To snad nebude nikdy ve zlé vykládáno, neboť bez toho nebyvala by též ta horlivost a proto také ne oběsnán výstavny. Proto zdají se nám útoky na p. Spěváka a jeho výpravu nezalouženými a nemístnými. Výbo výpravy, jehož členem je p. Spěvák, nechť již oprávněný aneb zastupující výbor výstavnic aneb ne, ohláší ceny i výhody jež poskytnouti hodlá. Tak může učiniti každý jiný jednotlivec, než více jednotlivců výpravu pořádajících a obecenstvo může volit s kterou výpravou poje de, aniž jest potřeba nějakého ostouzení.

Hluchost nemůže být vyléčena místními aplikacemi, poněvadž se nemohou ku nemocné části ucha dostati. Pouze jest jediný způsob vyléčení hluchosti a to jest léky konati tuřními. Hluchost jest způsobena zapálením slizných blan, lemujících Eustachovu trubici. Když se tato trubice zapálí, čitě lužen v ní sá a nedostížeňte, když se úplně zocelí, následuje hluchost a pakli se zápal neodstraní a trubice nepřivede do normálního stavu, jest sluch pro vždy zničen. Devět z deseti případů hluchosti jest způsobeno katarém, což není nic jiného, než zapálení slizných blan. Dáme jedno sto dolarů za každý případ hluchosti (spůsobené katarém), jest ochotě by vyléčen líkem Hall's Catarrh Cure. Dopíše se pro cirkulace — zdarma. Křtěl kv

Na prodej dobrý parostroj 12 kofeky, ložaty, a druhé ruky, la- lno BUNN sdělí administracoe Pokr. Západu.